

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETESI ÁR:

Éves ár 4 kor., fél évre 3 kor., egy évre 5 filér.
 Előfizetési penzek és reklamációk
 BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: **Dr. OZIFRAK JÁNOS.**

Kiadó:
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
 lap szerkesztésébe küldendők.
 Hirdetési díj: 3 hasábos petitos egyzseri hirdetésnél 20
 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
 Nyitlér petit sora 50 fill.

Közlekedési ügyeink.

Nem is olyan régen büszkéek voltunk a Magyar Államvasutakra. És joggal. A közel 15.000 kilométer hosszú vasúti vonalakon például renddel bonyolítottak le az évről-évre növekedő forgalmat. A milliárdok, melyeket a magyar állam az ő vasútjába befektetett, szépen kamatozott, a vasút közel száz millió korona hasznot hozott évente.

A föllendülés aranykora a Baross Gábor miniszterisége és az ezt követő évek idejére esik. Baross merész és nagy koncepciójú újításai, melyek a Mávon való szállítás ölecsőségén alapszanak, fényesen beváltak s ment minden, mint a karikacsapás. Jött aztán Tisza István gróf miniszterelnöksége, a szabadelvű párt hanyatlása, az állami tekintély megrendülése, a gazdasági viszonyok rohamos rosszabbodása és mindennek betelvezéséül jött a vasúti sztrájk. Attól az esti hét órától kezdve, melyben megállottak a vonatok, megszűnt a Máv. fejlődése és megkezdődött a stagnálás, majd később a hanyatlás korszaka.

A bajok kulforrása a vasutasok elégedetlensége és folytonos forrongása volt. A hatalmas nem egyszer le akarta gázolni a Máv. személyzetének szervezkedését, de nem tehette ezt, mert ez a szervezkedés minden felett törvényes és hazafias volt s élen nem kisebb ember, mint Bathányi Tivadar gróf állott. Az ő neve és tekintélye,

valamint a hatalmas függetlenségi párt, amelyhez Bathányi tartozott, volt sokáig egy-düli védelme a Szövetségnek a szabadelvű és a törvénytelen Fejérvary kormány erőlyes intézkedéseivel szemben.

A személyzet tehát forrongott, elégedetlenkedett s ez a körülmény — akármilyen jogos volt is a vasutasok mozgalma — hátrányosan befolyasolta a szolgálatot, a forgalmat lebonyolítását. Itt is, ott is minduntalan felütötte fejét a passzív rezisztencia, bár legtöbb helyütt leplezett, burkolt formában. S valóságos csapás volt a forgalomra nézve az a körülmény, hogy a Fejérvary kormány, hogy megnövelje a minduntalan kiapadó rendelkezési alapot s az elmaradt adóbefizetések folytán keletkezett hiányokat fedezze, két ezer jó waggont adott kölcsön Olaszországnak, minek folytán nyomban beállott a waggonyhiány, melynek sulya alatt most is nyög a forgalom.

A legnagyobb bajok közé tartozott az is, hogy a zavaros politika s a rossz pénzügyi viszonyok miatt a Máv. berendezést, felszerelést sem kiegészíteni, sem renoválni nem lehetett. Három esztendő át új mozdonyt, új waggont alig építettek, s arról sem lehetett szó, hogy azokat a vonalakat, melyeken az óriási forgalom egyes sínpáron lebonyolítható alig volt, kettős vágányuakra építsek át. Mozdonyok és waggonok folyton használatban voltak, még csak arra sem jutott elég idő, hogy kellően tisztán tartásuk és megolajozzák őket. Nem épültek új

őrházak, állomások nem bővítettek, új rak-tarak, lerakodó helyek, új hidak nem emel-tettek, minden maradt a régiben s minden ami régi volt, romlott és kopott. Így állt elő az a khaotikus helyzet, amely tavaly s részben az idén is a széninség folytán valóságos nemzeti csapásként nehezedett az országra.

Jött aztán a nemzeti kormány, helyre-állott a rend a politikában s valahogyan a felzaklattott magyar társadalomban is. A vasutasok mozgalma, forrongása megszűnt, miután fizetéseiket és szolgálati viszonyaikat rendezték. Ez a rendezés több mint tizenöt millió koronányi új kiadással terheli meg a magyar állam háztartását s ezért teljes elismerés illeti meg a kormányt, első sorban Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert és Sztéryny József államtitkárt. A személyzet most már nyugodt és megelégedett, szívesen dolgozik.

Ellenben a Máv. berendezésének és felszerelésének hiányosságai teljes mértékben fennfornognak most is. Olaszországtól a waggonokat, igaz, hogy visszakaptuk, de meglehetősen rossz állapotban. Majdnem minden egyes waggon javításra szorul. Új mozdonyaink ma sincsenek, a mozdonyok szünet nélkül éjjel és nappal, ma is munkálatban vannak s jó karban való tartására alig marad idő. Igaz, építenek már néhány új vasúti vonalat, így nevezetes a balatonvidéki vasut s az erdélyi viczinálisk, melyeknek nagy jövőjük és hivatásuk van, de a nagyforgalmu vonaloknak kettős vágányuakra való

TÁRCZA.

Az áldozat.

Irtá: **Molnár Gyula.**

Elegans női budoár. Egy taburet-n Arkayné 30 éves, kedves György köszönöm, a vonásokon fagyos közöny, de az ajkak körül pajkos mosoly. Szemkőzt, bizalmas közelben Méray György. 28 éves; széles fej, mely alatta vállakon nyugszik, kek szemek, melyek nyíltságot és őszinteséget sugároznak ki.

Arkayné. ünnepeles komolysággal: Köszönöm, kedves György köszönöm, hogy eljött. György, udvarias főhajtással: Kötelességemnek tartottam eleget tenni nagyságos asszonyom, hívásának.

Arkayné, székeben hátrádólve, némi szigorral: Egy kis bizalmas beszélgetésünk lesz. Számítok a diszkrétitására.

György: Szertartásosan meghajol.
 Arkayné: Némi küzdelem után elhatározottam, valamire figyelmeztetni fogom.
 György: Ah! és az?

Arkayné: Maga még nagyon fiatal. Ez azt jelenti, hogy könnyelmű és meggorololatan. Észre se veszi, mikor vezedelembe sodorja önmagát, meg mást is.

György, feszélyezetten: Valami hibát követtem volna el, anélkül, hogy tudnék róla?

Arkayné, Oh, bizonyára igen jól tudja, hva célozok?

György: Asszonyom, halvány sejtelmem sincs róla.

Arkayné: Ugyan, ne affektáljon, ép oly jól tudja, mint én, hogy kiről van szó.

György: Eszerint szó van valakiről? De hát mért nem mondja, mi történt?

Arkayné: Oh semmi sem történt, s remélem, nem is fog. Elejét akarom venni.

György: Kiváncsiavá tesz.

Arkayné: Ön tudja, hogy Gizi könyvnyelű és hőbortos teremtés. Keresi a romantikust, szereti az életet ideális oldalról fölfogni...

György, lehangoltan: De asszonyom én, igazán nem tudom...

Arkayné: Ah, még csak az kellene, hogy velem szemben az ártatlant adja. Nagyon éles megfigyelő képességem van! Egyébiránt valamin előre kell bocsátanom. Gizi 8 évvel fiatalabb nálam. Nemesak a nénye, de egy kicsit az anyja is vagyok. Én neveltem föl, én adtam ferhézet. Az igaz, hogy nem kerestem számára valami Scladont. Az én uram se az. Mindketlen derék, jó férfiek, a munka emberei! Én meg vagyok az urammal elégedve, — és Gizi is meg lehetne, ha...

György, elpirul, megzavarodik, feszeng üőhelyen: Sőt én azt hiszem, — és bizonyos vagyok benne...

Arkayné, újjával megfelyeztetve: Csitt: Engem ön úgy se fog felvezetni. Akkor se sikerülne,

ha kissé óvatossabbak lettek volna. De maguk eszepp se voltak azok, sőt mondhatom, igen-igen könnyelműek voltak! Edes istenem, attól tartok, hogy mások is eszrevették.

György, megremülten: Az istenért — mit? Arkayné: Minden alkalommal felrevonulni a szalonok homályos zugaiba, jelentős pillantásokat váltani egymással, a virágok, a legyező nyelvén süttogni. Mindez nem törvenhik meg anélkül, hogy mások is észre ne vehetik. Én azonban egy idő óta valóságos tanulmányozom magukat. És fadjalom, ugy találom, hogy a dolog komolyodni kezd. De hát végre is mit akar ön, kedves György!

György, hebeрге: Én, asszonyom, hogy... mit akarok? Semmit... szavamra mondom.

Arkayné, hevesesen és szigorral: Le akarja tagadni, amit kek szememmel látok?

György: Esküszöm asszonyom.

Arkayné: Nekem ne esküdjözze! Egy szóval, kedves György, ennek a dolognak, ha ugy tetszik, sőt annak ellenere is, ha máséket nem megy. Elvagyok tökélyen erőlyes eszközökhöz nyulni. E közül nincs kizárva a számkivetés sem a mi köreinkből, föltéve, hogy nem akar józanul gondolkodni.

György, kétségbeesetten: De asszonyom, végre is, hát mi az én bűnöm?

Arkayné: Gizi lelkiállapota aggasztó, én féltem ezt az asszonyt. Oh, maga rossz ember. Messzebb ment a kiletlenül. Attól tartok, hogy György, hirtelen felelve: Nem, nem! Ne tartson semmitől.

Friss **Mauthner**-féle magvak megérkeztek és Muraszombatban

egyedül Ascher B. és Fia cégénél kaphatók.

átalakításról még ma sincsen szó, pedig erre égető szükség van. Új állomásokat, őrházakat, raktárakat, rakodóhelyeket ma sem építenek a Máv, felszerelését ma sem építik.

Innen van az, hogy a teheráru forgalom a Mávon ma is oly sok kívánni valót hagy hátra. Pedig most, hogy a kiegyezés nagy nehezen nyélbe ütődött, a forgalomnak újabb hatalmas fellendülése várható. De mi haszna, ha a fellendülés nem áll arányban a Máv. cselekvő képességével!

Erre az új esztendőre tehát nagy feladatok megoldása vár, a Mávot ebben az esztendőben teljesen rendbe kell hozni. Nehéz, drága munka ez, de energiával és jó akarattal el lehet végezni.

Energia és jóakarát nem hiányzik a két legfőbb vasutasnál, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél és Szerényi József államtitkáránál. Ez a két férfiú egyenesen hivatott arra, hogy nagy munkákat végezzen. Valahányszor Kossuth és Szerényi a Máv-ról nyilatkoztak, minden beszédükben hangzottak, hogy tudatában vannak annak, mennyire fontos az országra nézve az államasítási forgalom megjavítása s ezelé érdekében sem fáradságtól, sem áldozattól nem riadnak vissza. Be is bizonyították ezt, amennyiben legujabban kétszáz millió koronát irányoztak elő a Máv. czéljaira.

A vármegyék.

Magyarországban, ismervé az átlagos szellemi és erkölcsi színvonalát, a népet jellemző nagy szenvedélyességet, továbbá közjogi viszonyaink bizonyult voltát, nem valami kívánatos dolog a közigyűekkel való foglalkozás.

Nagyrészt a közjogi viszonyok nehezen áttekinthető voltának tulajdonítható, hogy nálunk a politikai kalandoroknak és az üresfejű strebreknek olyan tág terük nyílik.

Nézetem szerint nálunk a politikában nem szabad fénylősködni, hanem nagyjában minden politikával meg kell elégednünk, míg az országot és annak alkotmányát veszedelemmel nem fenyegeti. A lengyelek is annyira szerették hazájukat és a szabadságot, hogy csupa szeretetből

mindkettőt tönkretették. Nálunk is igen sok emberben ilyen helytelen hazaszereték lánol.

Egy dolgot azonban mégis szeretnék megemlíteni. Sok szó esett ugyanis már nálunk arról, hogy a megyék önkormányzata, vagy azok államostítása volna-e helyesebb? En nem akarok — noha még van ezen kérdés felől a magam véleménye, — sem az egyik, sem a másik rendszer mellett lázsdást törni. A hivatásos politikusokra bízom, törjék ők a fejüket ezen kérdés fölött, vagy inkább hazai szokás szerint, törjék ők be egymás fejét.

Az bizonyos, hogy a megyei rendszer okvetlen javítása szorú és a megyék önkormányzata és azok államostítása között nincs akkora elcsúszás, mint azt sokan a politikai dajkamesszében feltalálni szokták. Az egyik rendszer előnyeit ugyanis meg lehet valósítani, át lehet vinni a másikba is.

A megyék államostítása mellett sem veszne el azon fontos alkotmánybiztosíték, hogy az országgyűlés által meg nem szavazott adók a megyék által be nem hajthatók, az utjonczok ki nem állíthatók; mert ezektől súlyos büntetőjogi felelősség terhe alatt lehetne eltiltani a tisztviselőket.

A mostani megyei rendszernek egyik főhátránya abban van, hogy a megyei tisztviselőt ugyancsak oda van lánczóvala megyéjébe. Hany tehetséges fiatal ember marad távol a megyei szolgálattól csak azért, mert visszariad az előmenetelre való kedvezőtlen kilátástól, főleg, ha meggyeje kieső, vagy a föbb állások fiatal egyénekkéll vannak betöltve.

Hogy éppen a legkiválóbb tisztviselőik nem részesülhetnek olyan gyors és nagy előmenetelben, melyet megérdemelnének és hogy nem foglalhatják el az ország bármely részében azt a helyet, ahol reájuk nagy, sokszor égető szükség volna, ez az illető tisztviselőkre, az országra, a közigazgatásra egyaránt nagy kárral jár. Ezen a bajon valami módon okvetlenül segíteni kellene. Mert az államostítás belátható ideig nem fog kikövetkezni.

Felsőbüki Nagy Béla dr.

Márczius 15. évfordulója.

A közönség élénk érdeklődése mellett ünnepelte meg a muraszombati Kaszinó szabadság harcunk kezdetének márczius idusának 60 éves évfordulóját.

Az ünnepélyt a Kaszinó elnöke Pósfay Pongrácz megnyitó szavai vezették be, amely után a dalárda Csiszár János karnagy veze-

tése mellett a Hymnust énekelté. A közönség állva és meghatótan hallgatta a kellemes és precíz akkordokat.

Nem kevesebb sikerrel olvasta fel Aczél József járásbíró alkalmi értekezését, amelyben szabadságharcunk, különösen egyik faktorról, a székeleyről, s testvéreink vezetőjéről Gábor Aronról emlékezett meg hálával, mintegy eliben állítva azok szabadságszeretét, s áldozat készségét; vajha most is olyan lelkesedéssel tudnánk-e felmutatni a haza védelmében és támogatásában mint ők: majd ékes szavakban buzdít bennünket továbbra is, hogy „Hazádnak rendületlenül, légy híve óh magyar.“

Majd a dalárda énekelté el közmegelegedésre, Huber Károlynak „Háromszíni zászoló lobog“ című gyönyörű hazafias dalát, amelyet a „Nemzeti dal“ tisztá tetszős hangjai fejeztek be.

A közönség nagy tetszéssel és lelkesedéssel hallgatta Molitorisz Jenő áll. tanítónak, Szabolcska Mihály „Márczius 15.“ című alkalmi költeményét, amelyet a szavaló igen ügyesen átérezett s kellő gesztussal kísérve nagyszerűen adott elő.

Ezután az ünnepély a „Szózat“ elhangzásával véget ért.

Azonban a lelkes közönség igen szépen kitartott, s cigány zeneszó hangjai mellett, a késő hajnali órákban oszlott szét, tudatában annak, hogy egy szép, hazafias, kellemes ünnepről megy haza.

Tűzoltóink értekezlete.

A múlt vasárnap f. hó 15-én d. e. 11 órakor tartotta az újonnan szervezett helybeli önkéntes tűzoltói egyesület újjáalakulása óta első értekezletét dr. Sömen Lajos parancsnok vezetése mellett a muraszombati áll. iskolában, melyen a működő tagok majdnem teljes számban, vagy 70-en jelentek meg.

Az értekezlet tárgya volt a tagok kioktatása, új tagok felvétele, az új felszerelés és egyenruházat mikénti beszerzése és a régiünk kijavítása úgy a gyakorlatok tartására vonatkozó program ismertetése.

Arkanyé, megvető ajkbiggyeszteséssel: Eh, hagyja el! Arról van szó: kész-e meghozni azt az áldozatot, amit önök vároknak;

György: Oh, ha módomban áll . . .

Arkanyé határozottan: Le kell arról mondaniam, hogy Gíznek udvaroljon.

György: Hogy ne udvaroljak neki? Ennél, mi sem könnyebb, miután eddig sem tettem. Mindössze is barátságos és idomos voltam iránta. És ha most azt kívánja tőlem, hogy ezentul durván és illetlenül, hátat fordítsak neki, azt bizony, bármennyire sajnálom is, nem tehetném meg, mert ezzel megbotlónám nemesek őt, de még inkább a ferjét, aki jó barátom!

Arkanyé: El voltam erre a válasza készülve s azt felelem, György, hogy éppen a ferjének aki jó barátja, tartozik azzal az áldozattal, hogy azt a hőbortos teremest kiábrándítsam.

György: Nem gondolnám, hogy efelére szükség volna, egyébiránt hát mit is kell tennem? Arkanyé: A dolog igen egyszerű, kedves barátom. Fejezze be azt a kis regényt, melyet Gízvel megkezdett, amelynek bonyodalmai mármár veszedelembé sodorják, kezdjen újat, valaki mással!

György: Kérem, eszem ágában se volt regényt kezdeni önnagyságával. Ha azonban mindazon regénynek tartaná az ön ószinte szimpátiámat, melylyel önnagysága iránt viseltem, akkor sem volna gentleman eljárás ezt minden idők nélkül egyszerűen megszakítani, még csak azt a külső látszatot se tartva fenn, hogy „folytatása következik“.

Arkanyé: Ne szavaljon edes barátom,

„Önnagysága“ igen hálás lesz ön iránt, ha visszadná nyugalmát, ha nem viszi olyan meredélyekre, melyekről könnyen lezuhanhat. „Önnagysága!“ Hah, milyen gonoszok is önök, férfiak! Egy szó anyit, mint száz: meg kell tennie!

György: Igazán fogalmam sincs arról, hogy mi az amit meg kell tennem!

Arkanyé: Uram-atyám! Olyan nehéz dolog valaki más tetteit ki, egy kissé a figyelmével? Azt hiszem, elég szép asszony látogatta zsurjainkat! György: Egyetlen egyet sem ismerek, aki . . . (Tekintet Arkanyé merev nézésével találkozik).

Arkanyé hirtelen elkacagja magát. Fehér fogcsora kivillan ajkai közül. György ugy találja, hogy kacagásában báj és kedvesség van, tágira nyílt szemmel bámul rá. Arkanyé kihívó mosolygól folytatja: Igazán senki, se volna méltó arra, hogy ön, az Atléta-klub bajnokja, udvaroljon neki! Oh, hisz ez valami borzasztó! Ismét kacagásba tör ki. miközben fejét kaczeran horgasztja le keblére. György, zavarodottan: De még s . . . ugy-tetszik . . . mintha . . .

Arkanyé: Eszem ágában sincs találgatni. Rám nézve egészen közömbös. A fő: hogy Gíznek többé ne udvaroljon. És ha erre kész, semmi sem fog utjában állani . . . Kivételti veszedelmes hálózat, akire akarja!

György: Igen, kész vagyok. Egy feltétel alatt. Arkanyé: És az?

György: Hogy . . . segélyemre lesz . . .

Arkanyé: Maga bohó ember! Kell is ehhez segítőtlárs.

György: Oh, ha ismerné őt, nem így beszélné. Ő szigorú és nagyon hideg. Mindig bámulattal tekintettem fel rá. Fagyos és — megközelíthet-

len! Sose volt bátorságom közeledni felé. Pedig, higgye el, szívem mélyen mindig ő egyedül volt az ideál. Gizi, ah, ő csak jalkészere volt szívemnek. Kenyszerű vigasz azért, ami elérhetetlen volt a számomra.

Arkanyé elpirul, szemét zavarodottan sáti le: Ej, hát kiről beszél ily lelkesülten?

György megragadja Arkanyé kezét: Önrol, Matild, örörl.

Arkanyé, gyengén ellenkezve: György . . . ez igazán együgyűség!

György, ardozva: És ha azt mondanám, hogy öntert kész volnék minden áldozatra, hogy odadobnam életemet egy mosolyáért, s ha arra kérémm, hozzon ön is áldozatot! Avagy annyira terebérvolna, ha ez a boldonsz szív ezentul az ön lábai elé tenné le mindazt a bámulatot, esodlatot és hődólast, amelyet eddig másra pazarolt. Olyan nagy áldozat volna-e azt jó szívvel és nemi elnézéssel fogadni?

Arkanyé, nem volna vissza kezét. Tűri, hogy György hevesen ajkaihoz emelje és csókokkal borítsa el: György! Hova gondol! ? (Fóllál és széddülten tesz néhány lépést). Elég volt!

György sóvár tekintetét vetve Arkanyé felé, kérőn csaknem könyörgőve: Megengedi, hogy holnap ismét előjhessek?

Arkanyé, elfuló hangon: Igen, de most menjen. Isten önnel!

György, tisztelettel emeli ajkához Arkanyé kezét, aztán mélyen meghajolva távozik.

Arkanyé, hösszen és merengve néz utána: Istenem! Egy kissé, mintha messzebb mentem volna a kelletlen. (Megnyugtattja önnagat.) De Gizi meg van mentve . . .

Határozatilag kimondotta az értekezlet a parancsnok indítványára, hogy a régi tagok, kik az egyesületből nem váltak ki, sőt ujjonami belépőiket is bejelentették, az egylet kebelében tisztelbeli tagoknak megmaradnak, közülük a fiatalok a működő tagok sorában foglalnak helyet, az új felszerelést és egyruházatokat — hogy az egyöntetű és azonos legyen — helybeli kereskedőnél és iparosknál és pedig az egyruhát a tagok, a felszerelést az egylet költségén szerzik be, ill. kijavíttatják is a szertár újjajalításával kapcsolatban a régi és a gyakorlatokat vasárnapi pontonként és más alkalommal időben a reggeli órákban a parancsnok rendelkezése szerint tartják meg.

Volt az értekezletnek egy kellemetlen incidense is. A működő tagok közül egyesek az ifjak — alighanem sertett ambíciójukból vagy hiúságból, — mert a régi tagok tiszteleti tagoknak az egylet kebelében bentmaradtak, — feltűnő szakparancsnoki voltak, tündetőleg rendentartásukat után az értekezlethez távoztak.

Ez megzondorított, mert az egyesület nem egyes emberek klicskéje, hanem közödségi magyfontossággal szolgált általános föművelés, melyben helye van minden komolyan gondolkodó és hatni, cselekedni akaró embernek, melyből a már érdemeket szerzett régi s dolgozni vagy tagok által egyszerűen alakulni elcsúszni kidobni nem lehet, míg a katonaszerű rend és fegyelem rovására nem eszednek.

Tömöríteni és dolgozni egymásért! — legyen jelszavuk s akkor siker koronázza a nemes vállalkozást.

HIREK.

— **József napja.** A tavasz első napja csunya rossz idővel köszöntött ránk. Nyakig erő sár és tenger víz minden felé. E napon tartják a József-ek és Pepik nevű napjainkat. Sándor Józsefet járásbíró-ságunk érdemes nemzetítőnek számos keresték föl kedvencainak. Vezetőikben sokan gratuláltak Simon József adótárnoknak, Kleinrath Pepi főkönyvelőnek és Aczel járásbíró-nak aki ugyan Mátyás, de azért elfogadja a József napi üdvözlést is.

— **Török Elemér** nevével együtt pár nap óta városunkban tartózkodik.

— **Egy elkésett híradás.** A V. M. K. E. bál czéljaira Bekássy Ernő urad. intéző is 2 koronát adott annak idején, ami akkor a tudósításból kimaradt.

— **Váltózas vasutunknál.** Szabó Oszkár állomásfőnök Győr-Sabadhegyre, Karlsberger János áll. fev. pénztárnok pedig Semerére lett áthelyezve. Új főnök Ruttkay Ignác, pénztárnok pedig Fejes Miklós.

— **Scholcz Kornél** m. kir. trachoma kormány biztos csütörtökön városunkban elköszönt és a kórház vezetőségével értekezett a trachoma pavillon felállítására tárgyában.

— **Uj segéd tanító.** Köhidaea új segéd-tanított nevezett ki a vallásügyi miniszter Szerkes János személyében.

— **Sorozás.** A muraszombati járási fősorozás ez idén márczius 30-án kezdődik s 4 napig tart. A sorozó bizottság polgári elnöke Herbst Geza alispán, polgári orvosa dr. Geiger Vilmos járás orvos lesz. Katonai elnök Petrovay Almos őrnagy lesz.

— **Márczius 15-ike az állami iskolában.** A muraszombati állami iskola ez évben is fenyesen megülte a márczius 15-ike évfordulóját. Különösen kiemelendő a három szolami énekek, a mik Richter József tanító gondos betanítását dicsérik, és az ügyes szavalatok. Kár, hogy a szülők nem vettek részt, nem érdeklődtek gyermekek hazafias, lélekemelő ünnepélyre iránt. Az ünnepség másora a következő volt:

Műsor. 1. „Himnusz”. Énekelte a háromszolami gyermekkar. 2. Alkalmi beszéd. Elmondotta Császarné Olaszky Terka. 3. „Szabadság, diésőség.” Énekelte a gyermekkar. 4. Megemlékezés márczius 15-ről”. Elmondotta Zsálk István VI. o. t. 5. „A szabadság, ünnepe”. Szavalták: Gumilár Kálmán, Czippott Pali, Pozvák Anna, György Margit, Vratáris Karolin, Szlepecz Mariska, Horváth Margit, Malacsics Viktor I. o. tanulók, 6. „Márczius

15.” Erdélyi Z. tól. Szavaltá: Schnell Menciaika IV. o. t. 7. „Fohász”. Oláh K. tól. Énekelte a gyermekkar. 8. „Petőfi szobránál”. Szavaltá Novacsok Pali IV. o. t. 9. „Áldott magyar nyelv.” Szavaltá: Kohn Mariska. V. o. t. 10. „Az öreg honvéd”. Barna Izsó-tól. Énekelte a gyermekkar. 11. „Imádság a hazáért”. Szavaltá. Meixner Pali II. o. t. 12. „A legelső magyar ember”. Szavaltá: Skerlak Géza II. o. t. 13. „Szülőföldem”. Szavaltá: Titián Iudika II. o. t. 14. „A szent dal”. Szavaltá: Száry Gyula III. o. t. 15. „Drum, drum, Arum”. Tibanyi A-tól. Énekelte a gyermekkar. 16. „A hazáról”. Szavaltá: Lejko Manzi III. o. t. 17. „Nemzeti dal”. Petőfi Sándortól. Szavaltá Koha Vimos VI. o. t. 18. „Szózat.” Énekelte a gyermekkar.

— **Megjötték** a szalonkák. Az elsőt ez idén is Horváth Geza látta a fázányosban tartott vadászaton.

— **A gazdák nem ülnek fel.** Az irigy konkurencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, csak-hogy elhitesse a gazdakkal, mintha a nem impregnált repánegy olj óly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mauthner Ödön udvari magkeskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált repánegy. Természetesen ez hiábavaló erőkölés, hiszen azon gazdákat, kik már impregnált repánegy vetettek se fel nem állították, se attól többé el nem tántorították; lévén egyedül hívatottak arra, hogy véleményét formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurencia elég vast és vakmerő, hogy magát tojja fel bírónak, mintha bizony a delikvens ítélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurencia új feketlen elfajlásra ellen a földművelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

— **Márczius 15-ike a r. kath. iskolában.** A sokatjelentő márc. 15-iki nemzeti nap évről-évre minden magyar szívét ünneplésre hangolja. A szabadság, egyenlőség és testvérség nagy gondolatai itt meg állják a szíveket és dalra, érzelmeinek külső kifejezésére indítják azokat. A szabad magyar szív ily külső kifejezése volt a rom. kath. iskola márc. 14-iki ünnepeje. A magyar nemzet jója „Hymnus” éneklése után föl Szlepecz Anna plébános mondotta a megnyitó beszédet, melyben kifejtette, hogy az országban végig hangzó hármas vezérszó már 1908 évvel ezelőtt szálló ige volt világszerte, midőn a kereszténység tana e hármas jelszavával megváltoztatta a világ képét. Megnyitó beszéd után felváltva következtek a szavalatok és szövebeszéd hazafias dalok, valamint Császár János kantortanítónak felolvasása. A szavalatokban megélt az hazafias érzelmen ifjúságunkban és ügyes kez. vezetés. Áradásán. A dalok pedig, melyeket 3-as szolamban a gyermekkar adott elő annyira megnyertek a szép szónok érdeklődő közönség tetszését, hogy némelyeket ketszer kellett elő adni — és másorán kívül is énekelteni. Az ünnepély a Szózat éneklésével végződött.

— **Márcziusi hó.** Az idén alaposan megcsappan a különféle szepítő szereknek eremeknek, kenőcsöknek a kelete. Mert annyira márcziusi hó esett le, hogy szinte sok e jöből. Az asszonyok állítólag sajátságosan szedtek a drága pelyheket. Peterhegyen azonban kissé túlságos volt a hazafias, amennyiben majdnem fél méteres borítja a mezőt.

— **Csalódiók,** aki azt hiszi, hogy máshol olesőbban vásárolhat órát, ékszer-t, látszereseti ezikeket, beszélőgépeket, beszélőgép lemezeket mint özv. Hartmann Frigyesné óras, ékszerész és látszerésznél Muraszombat. Diszes faragott inga óra fenyezett tölgyfa szekrény 10 koronától feljebb. Ebrésztó órák 4 koronától feljebb. Varázskeringő tonograf teljesen felszerelzelve 10 kor. feljebb. Hanglemezek 150 feljebb.

— **Elvesztett gyermek.** 1907. évi július hó 6-án Pfeiffer Antal 11 éves iskolás fiú azzal távozott el szüleinek grázi Steyregasse 83. szám lakásáról, hogy a Múnzgerber népisiskolába megy bizonyítvány kiosztásra. Ezóta a fiuska eltűnt és úgy a szülők, mint a rendőrség kutatásai eredménytelenek maradtak.

A fiuska kiesiny, ezöke haja, sötétké szemű eltűnésekor világos szürke ruhát viselt. Ezüst Remontoire óra volt vele lánczal együtt, a min egy iránytű függött, az óra külső fedelén A. P. monogram a belső fedelén pedig „Zur firmung am 19. V. 1907.” szavak voltak bevéve.

A megszorodott szülők 200 korona jutalmat tűztek ki annak, aki eltűnt gyermekük hol-

létéről tudomást ad. Az eltűnt fiuszkára vonatkozó mindenemű értesítések az apához intézendők. Címe: Anton Pfeiffer in Gratz (Steier.) Steyregasse No 83.

— **Megbuntott bíró.** Bertalanics Ferencz díszlakó községbíró az alispán 60 kor. p. z. bírsággal sújtotta, az ebadó kezelése körüli szabálytalanságok miatt.

— **Rálott az apjára.** Keresmar Károly pártfogulási lakos egy házban lakott három fiával. Köztudomású dolog volt a faluban, hogy a Keresmar család tagjai rossz viszonyban élnek egymással. Keresmar Károly, az apa, Ferencz fíához hazott, s ennek a kedvéért mostohán bánt másik két fiával, Sándorral és Jánossal. Az egyenlenséget fokozta az a körülmény, hogy Keresmar Károly a mult évben Ferencz fíának ház helyét és épületét ajándékozott. Az öreg Keresmar fia közl Sándort szjevelte a legkevésbé, szidta, gyalázta, mindent elcsukott előle, számtalanszor kiadta neki az utat a házból és az is megtörtént, hogy ha a fiu munkából tert hazra, apja kidobta a koforjait a házból. Sándort most nekül elkészerítette atyjának mostoha bánásmódja, pisztolyt vásárolt magának, hogy ha atyja puskát foglana, legyen mivel védekeznie.

Mult évi július 7-iken Keresmar Károly megint keményen összerúzdott fiával s ekkor Keresmar Sándor kétszer rálott az apjára, de a pisztolyt szándékosan lefele tartotta, hogy apja nemesebb testrészeit meg ne sértsé, mert azt megölni nem akarta. Keresmar Károly a lövések következtében könnyébb természetű, 14—16 nap alatt gyógyuló sérüléseket szenvedett, miert is Keresmar Sándor csupán ágbeli rokonon elkövelettel súlyos testi sérült vétsége miatt került a vádlottak padjára. A tegnapú fötargyaláson a törvények életönánesa Auer Károly törvényészi bíró elnökletével Kovács Gyula és Valkó Miklós dr. bírákól és Novák Jenő jegyzőkönyvvezetőből alakult. A vádhatóságot Lamos Elemér kir. ügyész képviselte. A törvényészi Keresmar Sándort beismerése alapján négy hónapig fogházra és egy napi fogházra átváltoztatható tíz korona pénzübüntetésre ítélte. A kiszabott büntetésből vádlott eddigi letartoztatása által három hónapot és husz napot kitöltöttnek vett a törvényesek. Az ítéletben úgy a közdávó, mint a vádlott megnyugodtak.

— **Berkelházi gyűjtőgázok.** Mult számbunkban közölt berkelházi gyűjtőgázról e heten, a vizsgálat érdekében, részletesebb tudósítást nem hozhatánk.

— **Tenyészbika és kan vásár.** A vasmegegy gazdasági egyesület f. é. április 1-én és 2-án Szombathelyen a lovásártéren tenyészbika vásárt rendez, mely alkalommal eladásra kerül 90 darab reszben tiszta, reszben felvéri simenthalai tenyészbika. A vásárban bárki részt vehet, a községek azonban fizetési kedvezmények és engedményekben részesülnek. A vásár mind a két napon reggel 9 órakor kezdődik. Bővebb felvilágosítással a vasmegegy gazdasági egyesület igazgatója bárkinek szívesen szolgal.

Nyiltér.)*

Bucszuszó.

Muraszombathól való végleges elutasításunk alkalmából a rossz idő és sok elfoglaltságunk miatt nem vagyunk abban a helyzetben, hogy jó barátnakról és ismerősről személyesen elbucszássunk, miert is ez uton monduk Isten hozását.

Muraszombat, 1908 márczius .0.

Török Elemér és jeje.

Köszönetnyilvánítás.

Felédhetetlen kislányunk elhunyt alkalmából mely köszönetünket nyilvánítunk mindazoknak, kik irántuk részvényt mutatottak, vagy a temelésen szívesen voltak részt vevők.

Muraszombat, 1908 márczius 20.

Freygag Lajos és jeje.

*) E rovataban közöltékként a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Apró hirdetés.

Több méh család, kaptárak, méhészeti felszerelések, kocsik stb. eladók. Venni szándékozik forduljanak özv. Kondor Ferenczhez Muradalmas up. Muraszombat.

113/1908. végr. sz.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. járásbírósnak 1906. évi Sp. I. 414/17 számú végzése következtében Olajos Sándor ügyvéd által képviselt Kozel József pereseti lakos, mint Donosa Iván engedményese-jávara, „Kámpel Agoston dióslaki lakos ellen 227 kor. 60 f. és járuléai erejei 1908. évi február 28-an foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felírfoglalt és 1551 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: hordó, bor, tehen, lisztfinó, és borjúból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírószág 1908-ik évi V. 72/2. számú végzése folytán 227 kor. 60 fill. tőkekövetelés, ennek 1906. évi május hó 25. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 95 kor. 170 fillérben bírólag már megállapított költségek erejei, Dióslakon Kámpel Agoston lakásán s a foglalt tárgyak helyein leendő megtartására

1908. évi márczius hó 27-ik napjának

d. e. 11 óra határidőül kitzetlik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbt ígérőnek, szükség esetén becsárson alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverzendő ingóságokat mások is le- és felírfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Muraszombat, 1908. évi márczius 16.

SZABADFFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

12/1908. végr. sz.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaezerszegi kir. törvényszéknek 1907. évi 4897. P. számú végzése következtében Karabélyes Elek ügyvéd által képviselt „Alsórenda Vidéki Takarékpénztár“ r. t. javára Ficzko József kölesvölgyi lakos ellen 6800 korona s járuléai erejei 1907. évi november hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 606 koronára becsült következő ingóságok, u. m. borju, tehen, szeker, borona, sertés, malacz eke, taliga, rozg szárnával és tusak kukoriczából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírószág 1908. évi V. 1/2. számú végzése folytán 6800 kor. tőkekövetelés, ennek járulékaiból még hatra lévő követelés és járuléai erejei Kölesvölgyön Ficzko József lakásán leendő megtartására

1908. évi márczius hó 26-ik napjának

delelőtti 11 óra határidőül kitzetlik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbt ígérőnek, szükség esetén becsárson alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverzendő ingóságokat mások is le- és felírfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombaton, 1908-ik évi márczius hó 16-ik napján.

SZABADFFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényél, szívtól és megbűléseknél, bedőléseknél, szélesképpen használva.

Figyelemtetés. Silány hamisítványok miatt bnvásárlásokon óvatossá legyünk és csak olyan üvegeket fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—50, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerésznél kapható. — és ügyszólván minden gyógyszerésznél, Budapest. Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

D. Richter gyógyszerüzere az „Arany országnak“
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szökiüldés.

RETHY BELA
GYÖGYSZERTÁR

PRÉMIELT CZUKORKA
ARA 60 fillér.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Rethy-féle cukorkánál.

Vasárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utazata van. I doboz 60 fillér.

Csak Rethy-félet fogadjunk el!

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni

czukorkái kaphatók alulírott gyógyszerésztárban. — Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák fenyőlevél, oroszlán kinyórából és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége rekedtség ellen.

5245 drb kőszónó bizonyítványokkal igazolja ezen szer hatását.

Ezen kitanó gyógyszerésztárban kaphatók.

csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Kapható Muraszombaton Bölcs Béla gyógyszerésztárban.

Mesés szép lesz

minden hölgy

Aranka-Créme

a Mintsek féle világhírű bamulatos hatásától. Egy tégely ára 1 kor., nagyobb róza színben 2 kor. Aranka-zappan 70 fillér. Aranka mosdó víz 1 kor. Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható Bölcs Béla gyógyszerésztárban Muraszombaton és a készítőnél:

Mintsek Géza gyógyszerészeti laboratóriumában

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

Kecskemét.

MUSCHONG-BUZIÁS-FÜRDŐI

ujjonnan berendezve

SZÉNSAV-MŰVEK

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

**SZÉNSAVAT** világhírű buziasfürdői szénasvorfásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénasvav.

M megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- s gyógyvizek1¹/₂ és 1/2 literes üvegekben.

Sziv. vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás

Első rendű asztali víz! Felvitágo-ítással községesen szolgál:

Muschong-buziasfürdői szénasvművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.

Sürgöncim: Muschong, Buziasfürdő. Interurban telefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

**Benzinmotorok**

A M. Kir. Államvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége,
BUDAPEST V., Váci-körút 32.

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmívelő eszközök, stb., stb.

Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján, Muraszombaton.